
БЛЕСТЯЩО НАЧАЛО
КОНЦЕРТЪТ НА СИМФОНИЧНИЯ ОРКЕСТЪР 

НА БЪЛГАРСКОТО РАДИО И ТЕЛЕВИЗИЯ
В понеделник за девети път 

бе открит традиционният меж
дународен фестивал Мартен
ски музикални дни. Този път, 
във връзка с двадесет и пет- 
годишнината на Социалисти
ческата революция у нас, той 
е посветен на българското 
творчество. За нашата общест 
веност и гостите от чужбина 
това ще бъде един своеобра
зен отчет за изминалия твор
чески път, за достиженията и 
перспективите на неговото раз 
вити е.

Първият концерт бе изнесен 
от Симфоничния оркестър на 
Българското радио и телеви
зия под ръководството на не
говия главен диригент з. а. Ва
сил Стефанов. И това бе съв
сем естествено. В своята дей
ност радиооркестърът е най- 
ревностният пропагандатор на 
българското творчество. Сама
та програма като че ли бе съ
ставена, за да покаже на пуб
ликата автори от трите актив
но творящи композиторски ге
нерации.

Първата пиеса — увертюра- 
та „Светъл ден" от Алексан
дър Райчев, позната та русен
ската публика от нейното пър
во изпълнение на фестивала 
преди две години — вече при
кова вниманието на слушате
лите. Мощните изграждания, 
базирани върху една до край
ност изострена ритмичност, се 
удадоха на диригент и орке
стър без обаче да прекрачат 
границата на допустимото зву
ково насищане. Контрастира
що по своята сдържана интим
ност бе предадена втората те
ма на увертюрата.

Концертът за цигулка и ор

кестър от Васил Казанджиев' 
бе изпълнен от проф. Боян Ле 
чев. Всъщност тази творба не 
е от характер да представи за
вършения образ на своя ав
тор. Написан през 1961 годи 
на, концертът говор;: по-скоро 
за авторовите търсения от он
зи период на неговото творче
ско развитие. Затова тук се за 
белязват известно разностилле 
и удължаване па формите (гла 
впо във втората част). Изпъл
нението на солиста, заедно с 
изрядния акомпанимент па Ва
сил Стефанов, може да наси
ти със звучност и лиризъм те
зи страници и по този начин 
да превъзмогне малките несъ
вършенства па творбата, за да 
се получи едно наистина инте
ресно и вълнуващо изпълне
ние.

Втората част на концерта 
започна е четири песни за бас 
и оркестър от Тодор Попов. 
„Пробудна песен" по Ясенов, 
„Южният вятър" по Бурии и 
„Балада" по Крум Пенев. Со
лист бе Павел Герджиков. Пес 
ните не правят изключение от 
типичния за Тодор Попов пе
сенен стил. Една сочна мело
дична линия е плавно разви
тие. заедно с простата наглед, 
1К> твърде цветиста хармония 
са подстъпите, по които твор
чеството на Тодор Попов сти
га до сърцата на своите слу
шатели. Изпълнението на Гер
джиков можа да подчертае и 
засили тези качества на твор
бите.

Център на концерта бе мо
нументално-епичната Втора 
симфония на Веселин Стоянов, 
посветена на Великий Пре
слав, която миналия месец по

лучи своето първо изпълнение 
па Прегледа на симфоничните 
оркестри в София. По строеж 
и емоционален заряд симфо
нията се доближава до приказ
ните сказания и монументал
ните фрески, където художе
ствените образи изпъкват със 
своята простота и величавост. 
Без да прибягва до каквито и 
да са цитати, Веселин Стоянов 
изхожда от ннтонационни об
рази на капиталната творба на 
средновековния композитор и 
поет Йоан Кукузел — „Полие- 
лей на българката". С това 
още повече се засилва първич
ната и неподправена мощ, коя
то лъха от някои страници на 
симфонията. Най-вече това се 
чувствува в четвъртата „кар
тина“ — Пред стените на Ве
ликий Преслав. Тук слушате
лят като че ли физически е 
притиснат от гордото величие 
па непревземаемата крепост.

Радиооркестърът се изяви в 
цялото многообразие на неогра 
начените си интерпретаторскп 
възможности. Красивата кан- 
тилена на първите две части, 
вихреният ритъм на петата 
(Тежка стъпка), балансирана
та акордика на „Кръглата цър 
ква“ разкриха с пределна адек 
ватност авторския замисъл на 
това величаво-образно произве 
дение.

Началото па деветите Мар
тенски музикални дни бе сло
жено по един блестящ начин. 
Изпълнението на радиоорке- 
стъра задоволи напълно очак
ванията на многобройната пу
блика и заслужено предизвика 
нейните бурни аплодисменти.
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